

来自五湖四海 激荡头脑风暴

——代表们分组讨论纪实

认识张思德·走进张思德·学习张思德

—— 一小组总结

■ 闫勇(四川农业大学政治学院硕士研究生)

受陈书记的委托,经小组民主表决,由我对第一小组讨论进行了总结。

发言踊跃,深入浅出。近3个小时的分组讨论,来自五湖四海的专家学者们共聚一堂,围绕为民务实清廉的主题畅所欲言。先后有十几位专家学者从不同的角度,基于自己的理解探讨了张思德精神、为人民服务、改进工作作风等问题。

分组讨论达到了以下几点共识:

第一,认识张思德。我们学习张思德,弘扬张思德精神,重在实践。专家们一致赞同:学习张思德,关键是把握两点,第一,做好人;第二,做好事。张思德之所以伟大,就是因为他具有高尚的人格和人品。张思德是人,不是神。张思德是小人物,原生态

的人物,是看得见,摸得着的人物。他和雷锋同志一样,都是我们可以学习且可以成为的人。因此,我们学习张思德,就是好好做人,踏踏实实做事,干好自己的本职工作。少说空话,多干实事。少搞形式主义的东西,多做有益于人民的事。

第二,走进张思德。《为人民服务》是老三篇中的经典文本,曾经是大多数人都能背诵的经典文本。《为人民服务》,仅从文本风格和内容两方面看,都蕴含着强大的正能量,显现出厚重的当代意蕴。新形势下,《为人民服务》是“改文风”的示范教材,每一个中国共产党人都要把《为人民服务》作为终生必修课,矢志不渝坚持科学的宗旨观、政绩观、生死观、友谊观和挫折观,

我们党才能永葆先进性、战斗力,带领全国人民铸就中国梦。把握了《为人民服务》文本的精髓,我们才是真正领会了张思德精神的实质,张思德精神才能一代一代传承。

第三,学习张思德。在谈及张思德精神的弘扬,有专家提出要结合时代的特点,要结合接受群体的特点来弘扬。不然,张思德及其精神就难以深入群众,难以为群众所接受。特别是现在的青年学生,有的对张思德这个人物都一无所知。这是我们教育的失误,总结起来,很多时候是在教育的过程中没把握特点,采取的方法不对。

由于时间关系,还有许多讨论成果在此不再赘述。



张思德精神的时代价值与践行党的群众路线

—— 二小组总结

■ 邹庆华(黑龙江佳木斯大学社会科学部副教授)



非常高兴我能来到美丽的成都参加“弘扬张思德为人民服务精神,践行党的群众路线研讨会”。也非常感谢会议组和第二小组各位专家的信任,推荐为小组代表,作总结性发言。由于我个人才疏学浅,所以有总结不全面,不深入的地方,还请各位专家批评、指正。

受第二小组的委托,现将我们小组讨论的情况给大家作一个简要的汇报,围绕本次会议的主题,我们组共有18位专家、学者作了主题发言,大家讨论发言很热烈,各位专家分别从不同的角度探讨了“张思德为人民服务精神”的内涵意义,张思德为人民服务精神的时代价值,以及如何弘扬张思德精神,践行党的群众路线等问题。

1、湖南师范大学谭献民教授作了题为“为人民服务——毛泽东的历史哲学意识”发言,谭献民教授的发言分6个方面,即:

①为人民服务是依据中国传统文化优秀遗产特点向人民研究认同党的性质,发展的一个实践规律。

②为人民服务是党在半殖民地半封建社会环境下建成一个无产阶级政党的一个历史规律。

③将延安整风运动一切理论学习和思想认识最终落实到实际与行动规律。

④为人民服务是解决它的一切矛盾,党内意见的一个境界规律。

⑤为人民服务是中国共产党跳出历史周期律的一个必由之路。

⑥为人民服务是马克思主义中国化大众化的客观规律。

2、四川水利职业技术学院任心甫教授强调要弘扬张思德精神,加强以为为人民服务为核心的道德建设。为此要牢固树立全民族的

强大精神支柱,充分发挥干部在实践全心全意为人民服务的领导表率作用,坚持先进性与广泛性相结合的原则,从现在做起,从小事做起。

3、辽宁省社会科学院哲学研究所所长张思宁谈到张思德精神在践行社会主义核心价值观体系中的核心作用。张思宁教授指出不同时代对张思德精神有不同的诠释。但是,张思德精神本质中的利他性,始终代表着社会主义核心价值观观念。

4、黑龙江省佳木斯大学社会科学部邹庆华副教授的发言题目是“张思德为人民服务精神是助推中国梦的动力”。她指出,张思德为人民服务精神产生于革命战争的年代,今天大力宣传张思德为人民服务精神对于建设社会主义先进文化,大力推进公民道德建设工程,践行社会主义核心价值观,实现习近平总书记提出的中国梦具有重大的精神动力作用。

5、中共仪陇县委宣传部副部长何绪德谈了三点体会

认为强化宗旨,重在顶层重视,专承本色,需要创新载体,建议德行,诚盼各界关怀,努力在四川打造好德学品牌。

6、四川省社会科学院平文艺教授发言题目

“我党完全彻底为人民服务的宗旨与中华爱心文化渊源之浅见”,谈到三个问题:

①我党为人民服务的宗旨与孔子“仁者爱人”“泛爱众”的大爱思想。

②毛泽东讲的“完全”“彻底”与它的“无差别”之爱。

③“为人民利益而死”的生死观与大禹的“三过家门而不入”的献身精神。

7、四川大学公共管理学院赵建伟教授在

发言中谈到

所有党的理想党的政治方针都需要一个实体落实。为人民服务的宗旨,是我们向往的,行动的目标,通过什么途径需要制度的支撑与安排。为人民服务不能停留在一般的形式上。党的组织的安排要和国家安排相互促进。

8、陕西省社科院任瑞升教授,发言题目“弘扬张思德精神加强共产党人品德修养”。认为:弘扬张思德精神①要有坚实的共产主义理想信念;②要保持积极的精神状态;③要具有高度的社会责任感;④要求求真务实乐于奉献。

9、四川师范大学政治教育学院余华教授从加强大学生思想政治教育价值观教育和心理健康教育的角度谈到张思德的生命价值观对当代大学生的启迪。

①“为人民服务”是张思德根本的生命价值观。

②为人民服务精神缺失是大学生对生命价值认知产生偏误,行为失当的重要诱因,是为为人民服务还是损害人民利益,成为大学生生命价值正向意义和负向意义的分水岭,因此要教育学生珍爱生命、勤奋学习、诚信友善、乐于助人、艰苦奋斗。

10、四川省社会科学院历史研究所所长谭晓钟教授从爱岗敬业角度,对张思德敬业精神进行当代解读,认为坚持全心全意为人民服务的宗旨就要立足本职工作,扎扎实实地为人民办实事,谋利益。

11、绵阳职业技术学院思政部部长张岚老师,谈到弘扬张思德精神,树立正确的名利观,尤其明年是毛泽东同志发表著名讲话《为人民服务》70周年,重温弘扬张思德精神,树立正确的名利观,对克服极端个人主义名利思想

有重要的现实意义。

12、四川农业大学政治学院雷志敏教授从学习毛泽东的思想政治工作方法与艺术——《重读为人民服务》的一点体会雷志敏教授认为毛泽东同志“情”“理”交融的思想政治工作方法,是中国共产党治党治国的宝贵财富,需要我们认真学习,研究和弘扬。

13、河北省社会科学院张彦台老师详细阐述了为人民服务思想的提出、确立中以及为人民服务思想的时代价值。

14、中共仪陇县恩德乡党委书记冉勇同志表达了三层意思。

①感谢会议组织的这样一个平台。②承诺要在四川仪陇县恩德乡将张思德同志进行传承,认真真发展张思德的家乡做践行张思德思想的先锋。③期盼希望专家多关心,多到仪陇践行社会主义核心价值观的对策。此外,西南石油大学朱慧同学、西华师范大学李春风同学、四川农业大学彭小曼同学和四川省社科院的汪太华同学也做了发言。

各位领导、各位专家,今天的研讨会即将结束,但却是新时期弘扬张思德精神的一个开始。

总之,坚持为人民服务的宗旨,这是毛泽东于二十世纪上半叶,为他所领导的革命党和人民军队提出的最根本的价值信条。这个根本宗旨和价值信条,就像一盏明灯,曾经指引着全党夺取社会主义革命的胜利;如今,它正照耀着全党在改革开放的新征程上奋勇前进;将张思德为人民服务精神将来它还要引领全党去实现全面建成小康社会和中国梦远大目标。我们有理由坚信,在这个伟大宗旨的凝聚和激励下,我党的宏伟目标一定能够实现。

小组讨论掠影

